

四项治污措施守护“太原蓝”

本报讯(记者 任晓明)全市大气污染防治百日攻坚行动进入了最后一个月。从12月5日召开的全市大气污染防治工作攻坚会上了解到,我市将采取四项举措,多方联动,合力治污,留住更多“太原蓝”。

一是持续抓好工业企业减排。结构性污染依然是影响我市环境空气质量改善的主要因素。我市将采取更加严格的减排措施,进一步减少本地污染物排放量:1544家工业企业按照“一厂一策”清单,落实生产减排和运输减排要求;对钢铁、焦化、水泥、火电等排放大户,采取限产和协商减排措施;对重点企业、热源厂,明确了排放浓度以及

排放总量限制;对使用燃煤的砖瓦窑、耐火窑,以及未被评定为“引领性”的搅拌站,实施停产。市政府明确,要避免“一刀切”,真正让绩效好的企业多生产,绩效差的企业少排放。

二是持续抓好工地扬尘和移动源管控。全市建筑工地,严格落实工地现场100%封闭管理、地面100%硬化处理、易扬尘物料100%苫盖、施工作业100%洒水抑尘、垃圾100%密闭运输、车辆100%冲洗的要求,未达到的工地要停工整改,并严格落实工地评级制度,被评为C级的工地停止户外施工。全市要立即开展裸露地面排查整治,确保所有裸露地面全部苫盖。

在车辆管控方面,我市对各类施工机械城区范围内作业、渣土车运输、污泥运输、高速环内中重型柴油货车上路运输等,均提出明确要求。

三是持续抓好面源污染治理。我市将开展为期一个月的散煤复烧和露天焚烧污染专项整治,强化散煤复烧和火点巡查,对运输、销售、储存、使用散煤问题开展不间断巡查、复查、夜查,发现问题在第一时间处理解决,严查禁煤区内运输、销售煤炭行为,清空储存煤炭,拆除燃煤设施,坚决消除散煤复烧。

四是持续抓好执法监管和问题整改。市生态环境部门将组织开展新一轮执法监

管和入企帮扶,并用好远程监测技术手段,常态化开展非现场执法,发现污染高值区域,第一时间调度现场核查,第一时间督促问题整改,有效解决一批大气污染突出问题。



细心陪伴情更长

——好妯娌情比亲姐妹

“嫂子,这是土豆和白菜,馒头你一定记着热了再吃,要不胃又不舒服……”细心嘱咐着嫂子赵丽丽,52岁的王文丽满眼疼惜。海西社区居民赵丽丽身体有残疾,两年前,她的爱人去世,独子又患有心脏病需要照顾。从那时起,王文丽便百般关照这对母子。不久前,独子因病去世,身体有残疾的赵丽丽陷入悲痛。每天送菜送饭,帮着洗衣清洁,早晚微信问候,细心宽心劝慰……在人生的至暗时刻,幸而有好妯娌王文丽一直用心陪伴。这份质朴的妯娌情,令人感动。

好妯娌

王文丽和赵丽丽是一对妯娌,住在同一栋楼上。共同走入一个家门,她们很珍惜这段妯娌缘分,多年来,彼此相处融洽。

两年前,赵丽丽的丈夫去世,这对她打击很大。她身体残疾,出行需要依靠拐杖,照顾自己尚且吃力,她的独子又有心脏病,还需要她的照料。赵丽丽一家住在七层,没有电梯,上下楼

一趟需要40多分钟,对她而言,购物、搬东西都是难题。

心疼嫂嫂的境遇,王文丽和丈夫便常常上楼帮忙。嫂子家里需要米面、蔬菜、粮油,他们都帮忙买回家。王文丽手巧,炖了排骨牛肉,包了饺子、包子,都不忘送两碗上去。每年春节前,王文丽更是早早就做好丸子、烧肉,把赵丽丽家的冰箱塞得满满的。赵丽丽家的水

费、电费、燃气费、暖气费和房租,都是王文丽惦记着代交。

一天夜里,王文丽夫妇已经休息,突然接到电话,赵丽丽的儿子心脏病发。他们赶紧上楼,将他送到医院。侄子住院期间,夫妇二人一个陪侍病人,一个送汤送饭。侄子体弱,一年需要住院两三次,每次住院,都是王文丽夫妇相陪。

祖孙生活不便 社区长期关照

本报讯(记者 韩睿 通讯员 康晓霞)12月6日上午,公园路小学六年级女生小马和姥姥来到西矿街南社区,领取社区赠送给她们的“爱心包”,“爱心包”里不仅有学习用品,还有蔬菜、鸡蛋、牛奶等生活物资,祖孙俩对社区干部、网格员、志愿者一直以来的关心照顾深表谢意。

记者了解到,小马的家庭情况比较特殊。两年前,她的父母因意外去世,她和姥姥姥爷相依为命一起生活。由于在生活和学习上存在诸多困难,老人不得不求助社区帮忙。西矿街南社区干部、网格员们得知情况后,纷纷伸出援手。几个月来,小马的姥爷经常住院,姥姥大部分时间在医院陪护,小马放学后,无人陪伴,社区干部第一时间与热心居民、志愿者一起帮忙把孩子接到社区,安排孩子在社区食堂用餐,轮流给孩子检查作业,辅导功课,陪伴阅读。

本轮疫情防控开始后,西矿街南社区干部王瑞琴想到小马家的特殊情况,估计年迈的老人和年幼的孩子出门不便,采买生活物资困难,就主动帮这个家庭线上购物,然后线下取货送到家。在孩子上网课期间,王瑞琴经常通过微信和电话与小马沟通,关注孩子的学习情况,多次鼓励小马面对困境和挫折要树立信心,克服困难,坚强面对生活,叮嘱小马在疫情期间专心上网课,刻苦学习,同时还要勤洗手、常消毒、戴口罩,减少不必要的外出,有任何困难第一时间找社区。每次通话完毕,小马和姥姥姥爷都感到莫大的安慰。

当天上午,领到“爱心礼包”后,小马向社区叔叔阿姨表态说:“我一定努力学习,不辜负大家的期望。”

关爱保护未成年人健康成长

亲姐妹

“我睡啦。”“我起来了。”打开王文丽的微信,每天早上6时许、晚上8时许,赵丽丽都会发来微信告知。

原来,不久前,赵丽丽的儿子病发离世。相继失去丈夫和儿子,赵丽丽陷入悲痛。不放心嫂子一个人在家,王文丽每天下午3时下班后,便上楼陪伴。聊着家常,顺手干着家务,这份温

暖,陪赵丽丽一点点度过最艰难的时刻。嫂子家床单脏了,王文丽拿回自己家洗干净、晾晒好。嫂子爱吃白菜,她便常常挑最新鲜的买。

王文丽每天早晨得去上班,不能及时看望赵丽丽。她便嘱咐嫂子,每天入睡前、起床后,第一时间发个信息。看到信息,王文丽才能安心。

有一次,王文丽去看嫂子,却发现她吃着凉馒头。看到嫂子疏于照料自己,这让王文丽心里很不是滋味。“你的胃本来就不好,吃上凉的怎么受得了,以后吃饭都得热好!”在她的嘱咐下,赵丽丽也渐渐开始给予自己更多关照。

“咱姐妹俩……”如今,赵丽丽一说起来,就和王文丽以“姐妹”相称。

情谊长

目睹王文丽和嫂子的妯娌情,邻里们很是感动,海西社区干部更是深受触动。

“我们是一家人,其他兄弟姐妹离得远,我们住得最近,嫂子遇到困难,更该好好关照!”王文丽说。

王文丽不光待自家好人,对邻里也一样热情。她学过理发,多年来,院里老人只要有需求,吆喝一

声,她便上门义务理发。一位老邻居身体不好,丈夫已去世,王文丽便常常帮忙代买生活用品。疫情防控期间,她和丈夫更是一马当先,成为防疫志愿者……

“人活一世,谁能没困难,现在我们有能力,就应该多帮忙!”王文丽的话里透着朴实。

记者 侯慧琴 通讯员 魏宇鑫



居民相约扫垃圾 改善小区环境

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 庞丽红)“一起清垃圾去喽——”12月6日上午,迎泽街道南内环二社区寇庄西路32号院的郭志珍老人一声“吆喝”,居民们自觉来到院里,清理楼院堆积了近一个月的枯叶等易燃垃圾,以创设安全洁净的生活环境。

寇庄西路32号院为无物业管理小区,该院外墙紧邻行道

树,近一个月以来,该院堆积了不少枯树叶以及一些生活垃圾,带来很大的安全和卫生隐患。62岁的热心居民郭志珍看到后,便和张翠英、韩金梅等居民相约共同清理。党员杨仁喜、樊建红等人也积极参加。当天上午,大家带着工具来到院里,有的清扫,有的挥锹,有的搬运,一上午时间,大家共清理出十几袋垃

圾。清理后的居民院变得清爽干净,引来居民点赞。



老人外出迷路 民警暖心送回

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 牛国佩)一名老太太外出迷路,走着走着连鞋都丢了一只,好在巡逻民警及时发现并安全将她送回家。12月6日,公安小店分局通报了这起救助警情,提醒广大市民尽量为家中老人准备好联系卡。

12月4日下午3时许,小店派出所民警牛凯带领辅警开展常态化巡逻工作时,注意到一位老大娘孤零零站在路边。当时,老人身穿棕色上衣、红色裤子,右脚还没有穿鞋,冻得直发抖。

民警上前将老人扶上警车询问情况,发现老人精神状态不

佳,语言逻辑混乱,无法提供准确家庭住址和亲属信息,身上也没有通讯工具和防走失联系卡。

因寒冬天冷,老人又行走时间过长,已出现体力不支情况。民警一边继续想方设法确定老人身份,一边给老人准备了热水和面包。很快,民警采取多种方式确定了老人的身份信息,并联系到她的妹妹。稍待休整后,民警开车将老人送回家。

民警提醒大家多关注家中老人,外出时尽量有子女或家人照料,同时提前为老人随身携带联系卡,以方便他人救助。

母子齐上阵 急救患病邻居

本报讯(记者 韩睿 通讯员 韩思瑶)路大娘突发疾病,情况危急,九旬高龄的老母亲无人看护,幸亏好邻居邓旭和其母亲,以及社区干部、网格员及时伸出援手,路大娘得到及时救治,化险为夷。12月6日下午,路大娘的儿子致电钢东社区一再表示感谢。

12月5日晚,家住解放北路180号院,年近七旬的路大娘突然感到心脏很难受,怀疑自己是心脏病复发,需要紧急救治,当时儿子儿媳都不在身边,她就向邻居邓旭求助。邓旭闻讯后非常着急,二话不说赶紧开车将路大娘送往附近医院,路上还嘱托母亲前往路大娘家,帮忙照料路

大娘九旬的老母亲,同时打电话向钢东社区请求协助。随后,社区党支部书记刘颖委托网格员杨春芳带着相关手续和证明赶到医院,以备不时之需,随时提供帮助。

由于邓旭行动迅速,路上一点也没耽搁,路大娘到医院后经过紧急治疗,深夜时已经转危为安。因路大娘的儿子儿媳在外地,一时无法回太原,所以还得邓旭陪护,邓旭表示自己一定尽力,让老人的家人放心。这几天,社区也派人轮流前去帮忙。路大娘的儿子在电话中激动地说“邓师傅一家人和社区干部们帮了我大忙,真是无以为报,太感谢你们了。”